

绿色龙江建设政策系列解读⑤

为低碳高效发展提供资源保障

□本报记者 杨桂华

近日,为贯彻落实省委省政府印发的《关于全面贯彻落实习近平生态文明思想加快建设绿色龙江的意见》,省自然资源厅主要领导亲自部署、亲自推动,第一时间成立工作专班,研究部署落实举措,配合制定《新时代绿色龙江建设60条政策措施》,同时结合全省自然资源工作实际,出台《关于全面贯彻落实习近平生态文明思想推动自然资源绿色转型发展行动计划》。日前,省自然资源厅党组成员、副厅长史忠在接受采访时对《政策措施》及《行动计划》作了简要介绍。

在《政策措施》中,省自然资源厅充分发挥自然资源对生态文明建设的基础保障和支撑作用,在三个方面进行政策支持。

在用地要素保障方面,省自然资源厅聚焦“四大经济”发展新引擎,重点关注加氢站、充换电站、新能源汽车制造、光伏、风电等新能源产业发展及绿色低碳先进技术示范工程需要,建立重大项目用地清

单,保障用地计划指标,做到用地计划指标“应保尽保”、用地审批“应批尽批”、支持性政策“应用尽用”,全力强化用地要素保障。

在生态保护修复方面,省自然资源厅明确鼓励支持社会资本通过自主投资、与政府合作、公益参与等模式参与生态保护修复项目投资、设计、修复、管护等全过程,从规划管控、产权激励、资源利用等方面对符合条件的资本项目给予支持。目前已出台《关于鼓励和支持社会资本参与生态保护修复的实施意见》,优选530座矿山进行现场推介,并纳入全省招商引资平台开展战略招商。

在历史遗留废弃矿山方面,省自然资源厅将持续支持各地申报历史遗留废弃矿山生态修复示范工程项目,对符合条件的项目积极推荐参加国家竞争性评审,总投资5亿元及以上且通过国家竞争性评审的项目将获得中央奖补资金3亿元。2023年我省推选的双鸭山示范工程已获得国家奖补资金2亿元。

在《行动计划》中,省自然资源厅立足部门实际,统筹发展与安全,统筹保护与利用、统筹政府与市场,蓄积自然资源领域新质生产力发展势能,明确了五方面共19项重点任务,同时分别确定了近期、中期、远期的工作目标。

在优化国土空间开发保护格局方面,省自然资源厅坚持以生态优先、绿色发展理念为引领,统筹推进省市县乡国土空间总体规划编制,严格生态保护红线管控,加强城镇开发边界管理,为乡村生态振兴和农村人居环境整治提供村庄规划保障。到2035年,全省生态保护红线面积不低于15.13万平方公里,城镇化水平不低于70%。

在推动资源全面节约集约利用方面,省自然资源厅坚持建设用地总量和强度双控管理,有效落实“增存挂钩”机制,开展全省开发区土地利用清查处置,进一步提升土地资源节约集约利用水平和配置效率。同时,提高矿产资源供给能力,推进矿产资源节约高效利用。

在严守自然资源生态安全底线方面,省自然资源厅坚持底线思维,进一步摸清自然资源资产底数,施行最严格的耕地保护制度,严守耕地保护红线,坚决守住2.4993亿亩耕地、2.0327亿亩永久基本农田保护红线。开展新一轮找矿突破战略行动,建立健全地质灾害防治体系。

在推进生态系统一体保护修复方面,省自然资源厅坚持“整体保护、系统修复”,创新生态修复治理模式,统筹推进山水林田湖草沙一体化保护和系统修复,持续推进历史遗留矿山生态修复,到2035年,全面完成35914公顷修复治理任务。

在助力龙江绿色低碳高效发展方面,省自然资源厅围绕构建现代化产业体系,强化土地要素保障,优化产业空间布局,进一步支撑“4567”现代化产业体系绿色发展,稳步推进碳达峰碳中和工作,分类有序推进绿色矿山建设,加快推进绿色勘查,到2026年,50%以上大中型生产矿山达到绿色矿山标准。2035年,基本实现矿业绿色低碳转型发展。

我省工业领域设备更新政策宣传交流对接会召开

本报16日讯(记者孙铭阳)16日,黑龙江省工业领域设备更新政策宣传交流对接会在哈尔滨召开。省工信厅、省民营经济发展促进会、各市地工信主管部门、招商银行哈分行共邀请了200余家企业现场参加本次政策宣传交流对接会。

会上招商银行相关负责人介绍了为我省量身定制的黑龙江大规模设备更新改造专项金融服务方案,省工信厅相关负责人对《黑龙江省工业领域大规模设备更新行动方案》进行了政策解读。

企业家们也在现场积极交流,表达诉求。大庆华泰技术开发有限公司董事长单广森说:“我们企业有大规模设备更新的需求,希望通过这次交流对接会了解金融机构具体能为我们提供哪些支持,从而推进我们企业的设备更新。”

招商银行哈尔滨分行党委书记、副行长郭继东表示,招商银行高度重视

本轮大规模设备更新改造政策的推动落实,分行上下将积极践行服务实体经济、服务国计民生主流银行的责任与使命,发挥金融助推器作用,配合省委省政府、人民银行,做好黑龙江省行动方案的落地实施与客户服务。

推动设备更新改造是当前的重点工作,我省作为重型装备制造基地、重要能源及原材料基地,工业领域大规模设备更新的空间巨大、前景广阔,截至目前,梳理全省设备更新需求工业企业1462户,计划投资509亿元。

省工信厅融资服务与培训处处长罗峰表示,本次对接会就是落实省工信厅等7部门出台的《黑龙江省工业领域大规模设备更新行动方案》的具体举措,通过搭建银企对接平台,为企业讲解政策,推荐金融产品,实现精准对接,为企业设备更新改造提供支持,进行金融赋能。

推动大规模设备更新和消费品以旧换新

深圳-哈尔滨投资交流会在哈举行

本报16日讯(记者董广硕)16日,由深圳市乡村振兴和协作交流局、哈尔滨市发展和改革委员会共同举办的“深圳-哈尔滨投资交流会”在深圳(哈尔滨)产业园区党群服务中心新时代大讲堂举行。

此次交流会主题为“智汇新区·品茗深哈”。哈尔滨银行、大庆高新国际工贸有限公司、中国出口信用保

险公司、深圳市康冠科技股份有限公司、深圳市九洲电器有限公司、深圳创维商用科技有限公司等深哈两地共50家企业参会。

会议期间,深圳代表对参会的深圳企业进行推介并邀请哈尔滨企业前往深圳交流考察。会后深哈两地企业进行了深入交流,并参观了深哈产业园展厅。

鹤岗在哈举办旅游招商推介会

本报16日讯(记者刘欣)16日,2024年“龙年游龙江,鹤岗好地方”旅游招商推介会在哈尔滨举行。

此次活动,鹤岗市组织了萝北县、绥滨县、讷谿县、北方共青城、宝泉岭现代农业生态园等具有代表性的县区和企业阵容,从“界江旅游”“休闲旅游”“现代农业”“研学旅游”等多个维度,向现场来宾展示了鹤岗丰富多彩的夏季旅游产品和招商项目。

活动现场的宣传品展示、播放宣传片、特色产品展示、美食品鉴等环节同样精彩纷呈。两地文旅企业积极对接,深入洽谈,共同探讨合作事宜,众多企业负责人纷纷表示,对鹤

岗夏季旅游的发展前景充满信心与期待。

鹤岗市文体广电和旅游局相关负责人表示,鹤岗将以此次推介会为契,深化与哈尔滨在文旅领域的交流合作,形成强大的营销引流合力,共同推动两地文化旅游产业的繁荣发展。同时,鹤岗还将策划打造“界江游”等9大主题产品,推出夏日清凉之旅2日游等10条精品线路,打造“鹤岗盛夏消费季”、梨花周、第七届中俄界江文化旅游节、第二届鹤岗小串烧烤节、中俄戏水狂欢体验周等特色文旅活动,为游客带来更加丰富多彩的旅游体验,唱响“大美鹤岗、生态鹤岗”旅游品牌。

相约哈尔滨 逐梦亚冬会

首场亚冬会赛会志愿者急救培训走进哈医大

本报讯(记者李美时)日前,首场亚冬会赛会志愿者培训走进哈尔滨医科大学,来自哈尔滨医科大学的210名赛会志愿者参加培训。据介绍,哈尔滨市红十字会承接了参与亚冬会保障的来自14所高校的6600名赛会志愿者的急救培训任务,这也是哈尔滨市红十字会首次参与国际大型赛事的急救培训。

为完成好首场培训工作,哈尔滨市红十字会通过资源共享筛选出18名优秀师资,配备30具模拟人、10台AED训练机,并为每名参训学员配备急救包和急救教材。

理论讲解环节中,结合亚冬会现场实际情况,除常规环

境下的心肺复苏术及AED使用外,还讲解了低温环境下针对运动员群体的心肺复苏技术,重点强调在人员密度高、现场形势复杂前提下的多轮次、全流程、多要素的心肺复苏实战技巧。同时,考虑到运动员赛前赛后休息时段及参赛观众易发的其他急救情形,还讲授了海姆立克急救、心理援助等急救技能,全方位、多角度提升亚冬会赛会志愿者的急救水平。

在后续的亚冬会赛会志愿者培训工作中,哈尔滨市红十字会将严格把握“理论讲解精准、操作演练规范、技能考核严格”的标准,为亚冬会成功举办、筑牢安全保障。

哈尔滨香坊区举办系列亚冬会主题活动

本报讯(吴昌林 记者刘莉)日前,哈尔滨市香坊区新香坊街道会展社区开展“喜迎亚冬会 体验网红打卡之旅”活动,提前感受亚冬会氛围。

会展社区在文旅部门精心策划的10条亚冬之旅路线中选择了极具特色的网红打卡之旅路线。这条路线由哈尔滨音乐厅、群力音乐公园、防洪纪念塔、中东铁路纪念馆等独具哈尔滨城市特色的景点组成。志愿者们按照线路先后来到打卡地点,现场为来往居民和游客发放亚冬会宣传手册,热情讲解亚冬会的冰雪运动项目、运动员风采,现场征集群众对第九届亚冬会的期待和祝福,释放哈尔滨的城

市文化魅力,激发群众的热情。据了解,会展社区将继续开展群众喜闻乐见、参与度高的亚冬会主题系列活动,营造人人参与亚冬、人人服务亚冬、人人奉献亚冬的浓厚氛围,激励带动广大居民共赴“亚冬之约”。

为激发居民当好东道主的热情,近日,一场以“迎亚冬盛会 展文明风采”为主题的宣传活动在和平路街道上东社区举行。活动中,辖区志愿者深入辖区各文化体育综合活动场所,宣传哈尔滨举办亚冬会的意义、亚冬会口号的寓意等,以通俗易懂的语言进行宣传讲解,并向居民发出号召,邀请居民加入服务亚冬的队伍,贡献社区力量。

东方白鹤“夫妇”的扎龙爱情故事



东方白鹤是国家一级保护动物,有“鸟界国宝”之称。一对东方白鹤“夫妇”近期在黑龙江扎龙国家级自然保护区克钦湖湿地的巢中“生儿育女”。

这对“夫妇”中的雄鸟,幼年曾受伤被群众送到扎龙自然保护区救助,后被放回自然。雄鸟“婚配”后便“携妻”在扎龙自然保护区克钦湖湿地筑巢,每年都会在这里抚育爱情的结晶。

2022年,旧巢被野火烧毁后,东方白鹤“夫妇”不离不弃,衔草觅枝,在附近另建新巢。今年3月下旬,东方白鹤“夫妇”又在湿地现身,继续演绎“爱情故事”。

黑龙江扎龙国家级自然保护区总面积21万公顷,1992年被列入首批国际重要湿地名录,拥有鸟类260余种,其中国家重点保护鸟类41种,是中国东北地区重要的鸟类繁殖栖息地。

新华社发

江水润泽 稻丰米香



江滨分公司水稻插秧后的稻田地。

黑龙江江水沿着灌渠一路奔向江滨分公司的稻田。

刘泽峰摄

□韩玉红 李淑霞 本报记者姜斌 刘畅

初夏时分,在北大荒农业股份江滨分公司龙冈管理区种植户李成刚插秧的稻田里,嫩绿的稻苗正在茁壮成长。据介绍,由于种水稻的水是江水,水温比井水水温高,所以刚插完的稻苗返青快,长得格外壮,米质也远好于井水灌溉的水稻。目前,他家种的水稻已被鹤岗的米业加工商全部预订。

水稻不仅需要水,更需要好水、活水。近年来,江滨分公司依托江萝灌区及田间配套工程,以“好水润好田,好水出好米”的理念,大力发展绿色农业,叫响了“滨香源”等系列绿色、健康农产品品牌。为了

保证灌区灌溉达标,江滨分公司不断完善支渠、斗渠等田间配套工程建设,投入大量资金全过程做好设备检修、渠道巡查维护和清理,制定科学合理的灌溉制度,最大限度扩大灌溉面积,确保灌区覆盖的25万余亩农田“喝”上江水。

优质的江水灌溉为当地水稻种植抗低温、促生长提供了优良条件,保障了绿色生态稻米的生长。

据悉,利用黑龙江江水灌溉与地下水灌溉相比,江水无污染、水质好,且含有丰富的微量元素,不但能减少肥料的投入量,提高水资源利用率,增强作物抗病能力,增加水稻生长所需要的有效积温,而且还能有效提高水稻产量、稻米品质和口感,增加营养成分和出米率,还能促进水稻生

长。用江水灌溉的水稻可促进早熟5天到7天,亩增产60斤到100斤,江水入田收获的水稻籽粒更加饱满,加工出的大米晶莹剔透,粒粒香浓。

去年,江水浇灌的水稻每公斤在市场上要比“井水水稻”贵0.4元。江水灌溉每亩可节水20~40立方米。好吃的江水大米为江滨农业带来了丰厚的收入,并在全国叫响了江滨“滨香源”优质米品牌,大米远销国内20多个省市。

今年,江滨分公司进一步调整种植业结构布局,发展生态、绿色有机农业,继续

扩大江水灌溉,全力打造绿色江水灌溉优质稻米基地,建好绿色、有机食品原料生产基地。

继续扩大水稻侧深施肥面积,减少化肥、农药、除草剂的施用量,充分发挥黑土地、绿色有机和江水灌溉的优势,大力推广“香稻、蟹稻、泥鳅稻、绿色种养循环”等生态种养模式,加快鸭稻、有机稻、有机稻+水灌等特色水稻发展,多措并举推进优质米基地建设,努力打造产销一体化的绿色稻米生产基地,不断提升品牌影响力和市场竞争力,让更多消费者品尝到江滨“滨香源”牌大米。

